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REDACŢIA 

Arad, Str. Aulich (Adam) 

ABONAMENTUL 
Pentru Austro- Ungaria : 
pe 1 an fl. 10 ; pe Vs 
an fl. 5 ; pe */i d e an 
11.250; pe 1 lună fl 1. 

H-rii de Duminecă pe 
an fi^2.— 

ftuft* România fi strătnltat; 
pe an 40 franci. 

Manuscripte nu яе înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
Arad, Str. Aulich (Adam) 

INSERTIUNÍLE : 
ae i fir garmond : ргіша-dati 
7 cr. ; a doaua oară 6 cr. ; 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 
de 30 cr. de flecare publi-

caţiune. 

Atât abonamentele cât şi 
inuerţiunile sunt » së plia 

înainte. 
Scrisori nefrancate na м 

primesc. 

MIRON ROMANUL 

Eată mirele a venit în miezul nopţii 
şi a chemat la sine pe sluga sa ! 

I. P. S. S. Archiepiscopul Miron Ro
manul, Metropolitul bisericei ortodoxe 
române diu Ungaria şi Transilvania, 
s'a mutat la cele eterne dându-şi su
fletul în manile Creatorului sëu Du
minecă la oarele 11 7 2 din noapte. 

Archiepiscopul şi Metropolitul Miron 
Romanul a încetat din vieaţă, după 
o archipăstorie de 24 ani în etate de 
70 de ani. Că „zilele anilor noştri 
70 de ani sunt" zice psalmistul David. 

In faţa cosciugului, care Ii cuprinde 
trupul rece şi fără suflare : să tacă 
tot trupul omenesc şi să stea cu frică 
şi cu cutremur; să dispară ori-ce voce 
disonantă, că a Domnului este pămîntul 
şi plinirea lui. 

„Ear' sfaturile eterne, cari îndreaptă 
soartea omenimei, nepëtrunse rëmân 
de mintea omenească şi neprevëzute 
sunt căile, cari provedinţa le-a de
semnat particularilor pentru a contribui 
la scopurile comune ale societăţii o-
meneşti",— 

Sunt propriile cuvinte ale rëposa-
tului Archipăstor cu care-'şi începuse 
discursul sëu de introducere în scaunul 
metropolitan cu 24 de ani în urmă, 
atât de potrivite acum la despărţirea 
de tronul sëu archieresc, de turma 
sa cuvântătoare ! 

Ridicat din starea cea mai umilită, 
Miron Romanul, fiu de ţeran din Mi-
zieş în Bihor, la cea mai înaltă treaptă 
şi posiţie socială în mijlocul popo
rului sëu, trebue să recunoaştem, că 
în adevër neprevëzute au fost căile, 
cari provedinţa i-le-a desemnat în 
vieaţa publică a poporului român. 

Dăruit de la natură cu frumoase 
calităţi sufleteşti şi trupeşti, el s'a 
ridicat prin propriile sale puteri la acel 
grad de cultură, care l'a făcut de-opo-
trivă stimat şi respectat înaintea stre
inilor ca şi a conaţionalilor sëi. 

Partea cea mai frumoasă a vieţii 
sale a petrecut-o în studiu ca pro
fesor la institutul teologic din Arad, 
de la 1857 până la anul 1 8 6 9 . Băr
bat cu vederi largi şi cu mult sim-
ţement, Miron Romanul a fost în 
timpul acesta cel mai agil factor al 
vieţii naţionale româneşti in Arad, pe 
terenul cultural, cât şi cel politic. 

La întemeierea Asociaţiunii naţio
nale aradane pentru literatura şi cul
tura poporului român, la organisarea 
partidului naţional în comitatul Ara
dului pe la anii 60 , dînsul a avut 
un rol principal, ca spirit Organisa
tor, cât mai ales ca un dibaciu 
scriitor al limbei româneşti. 

Locuinţa profesorului Miron Ro
manul era locul de întâlnire a inteli
genţei române din Arad, unde se ţi-
neau sfaturile şi conferinţele intime 
în afacerile publice naţionale. 

Dar' neîntrecut a fost Miron Ro
manul, putem zice singurul, între 
bărbaţii bisericei, care pe vremuri a în
ţeles perfect spiritul constituţiunei 
bisericeşti, dând cel dintâiu în în

treaga metropolie aplicarea practică 
cea mai liberală şi constituţională 
„statutului organic". Şi credincios a 
rëmas principiilor liberale consti
tuţionale în biserică până la sfîrşitul 
vieţii sale. 

Cu toate acestea, întreagă vieaţa 
archipăstorească a Mitropolitului Mi
ron Romanul ne présenta un şir de 
nemulţumiri, lupte şi frământări conti
nue cu proprii fii ai bisericei sale. 

El însă a rëmas în credinţa şi iu
birea cătră biserică şi neamul seu, 
găsind mângăere sufletească pentru 
necazurile şi neajunsurile sale în 
cuvintele înţelepte ale cronicarului : 
„Nu sunt vremile sub cârma omului, ci 
bietul om sub vremi1'! 

In veci pomenirea lui! 

CURTE CU JURAŢI IN ARID. Mi
nisterul de justiţie a invitat primăria ora
şului nostru să facă înscrierea cetăţenilor 
din sînul căror va avè să se tragă Ia sorţi 
juraţii, cari vor compune curtea cu juraţi 
ce se va institui în Arad la Anul nou, deo
dată cu punerea în vigoare a nouei pro
ceduri penale. 

La temniţă! Eri d. Aurel Trif,co
laboratorul nostru osândit în procesul 
de presă desbătut la 8 Iunie în Oradea 
Mare, a primit de la Curie insciinţare 
că cererea sa de nulitate a fost 
respinsă. Prin urmare în scurtă vre
me va avea să-şi înceapă osânda de 
trei luni temniţă, probabil la Seghedin. 

Hoţii şi falimente. 
(*) Până acum între oraşele Unga

riei Aradul ajunsese faimos în urma 
execuţiei la 1849 „a celor 1 3 " . . . 
Era oraş sfânt, Golgothă ! 

D'aci încolo sfinţenia aceasta se în
tunecă însă cu desëvêrsire şi Aradu
lui îi merge faima, că aici se săver-
şesc între Unguri cele mai multe 
hoţii. Aşa, că dacă după înăbuşirea 
revoluţiei de la 1 8 4 8 / 4 9 în temniţe 
erau „eroi" cari au combătut pentru 
„patrie", acum ajung la temniţă şi 
prin America domnii cari au jefuit 
banii publici cum jefuia odinioară în 
codru Rózsa Sándor. 

Intr'adevër, Zacharias stă la recoare. 
Şi era fruntaş Zacharias şi mare „ga
vallér" între funcţionarii comitatului. 
Bács, cel cu suta de mii, ca să scape 
de temniţă, a apucat spre balamuc, 
Krivàny cu sutele de mii, spre Ame
rica. 

Ear' acum sunt la ordinea zilei cele 
ce s'au petrecut la banca „Aradi pol
gári takarék pénztár". D'o sëptëmânu 
de zile 'şi frământă capul toţi con-
ducëtorii celorlalte bănci aradane, 
precum şi de la Pesta, cum să mân-
tue de faliment banca în capul căreia 
erau corifei ca Pless Moritz, Müllek 
Lajos, Eies Armin, Sarlot Domokos 
şi alţii, kossuthisti şi guvernamentali, 
elita societăţii maghiare. Pentru-că dacă 
nu se poate înconjura falimentul, pe 
lângă catastrofa financiară se mai 
adaogă şi ruşinea d'a vedea în tem
niţă floarea maghiarismului local. 

Ori şi cum ar fl însă, banii acţio
narilor aproape toţi se pot considera 

ca pierduta. Acţiunile sunt de câte 
500 fl. şi cum banca era fondată în
deosebi de fruntaşii kossuthisti, ac
ţiunile au fost plasate printre „bur
guri", în clasa mijlocie care 'şi perde 
astfel economiile unei vieţi întregi. 
„Aradi Közlöny" nici nu pregetă a 
vesti, că sute de familii devin neno
rocite. Şi încă nu se ştie cu siguranţă, 
dacă dintre împrumuturile acordate 
sunt acoperite toate cu cambiile din 
portofoliu, find-că aşa se pretinde, îm
prumuturi se acordau cu multă înles
nire şi chiar persoanelor de puţină 
garanţie. 

Mai sunt apoi la mijloc legăturile 
cu celelalte bănci şi afacerile con
tractate cu strâinëtatea, pentru-că di
rectorul acestei bănci se avântase la 
operaţiuni cu scrisuri fonciare pe 
pieţi streine. 

Cu un cuvent o derută, care com
promite nu numai persoane, dar' per-
stigiul oraşului şi chiar al terii. 

Ear' căuşele catastrofei sunt şi aci 
setea de câştig şi lipsa de scrupul 
ce se observă în vieaţa întregei so
cietăţi maghiare viciate de amestecul 
ei cu Ovreii. 

Directorul acestei bănci era adică 
Ovreul Pless Moritz, care deşi mai 
înmormântase în Arad o bancă, totuşi 
trecea drept mare financiar. Cum nu, 
când se îmbogăţise enorm şi ştia sâ 
procure dividende şi mărci de pré
senta grase întregei sale tovărăşii. 
Pe d'asupra mai era şi kossuthist, 
patriot înfocat, în cât pentru eandi-
darea lui la Pecica partidul cheltuise 
30 .000 fl. Era să-l şi aleagă, dacă din 
întâmplare n'ar fi excepţional de urît 
chiar şi între Ovrei, aşa că Ungu
roaicele au făcut formală pro
pagandă contra lui. In companie 
mai erau încă vre-o opt corifei ovrei 
din oraş. Ear' ceialalţi membri, creş
tini, vre-o 5 la numër, lăsase toate 
după-cum zicea Ovreiul, care pentru 
a-şi câştiga merite neperitoare se a-
pucase să fericească şi pe ţeranii 
maghiari, vînzându-le pământuri în 
rate cu bani ce tot el le împrumuta. 
Ce mai daraveri! „Patrioţii" româ
neau încântaţi de „isprava" Ovreiu
lui lor. Tocmai prin aceasta au ajuns 
însă pe povîrniş, căci pământurile 
cumpërate n'au fericit decât pe cei 
cari le-au vândut, toţi mari proprie
tari, buni prieteni — zice-se — ai 
celor din direcţie. 

Aşa că bilanţul furtişagurilor şi al 
„operaţiunilor" financiare aradane se 
poate stabili după-cum urmează: 
Zacharias a furat vre-o 20 .000 fl. 
Bacs „ „ „ 100 .000 fl. 
Krivàny „ „ peste 300 .000 fl. 
ear' deruta băncii „Polgári" o să-i 
coste numai pe acţionari 500.000 fi. 

Eată ce gospodărie ştiu să facă 
şoviniştii, cari d'atâţia ani ne ama
rase vieaţa. Eată fruntaşii maghiari, 
cari în decursul acestui an au con
tribuit să sporească faima „sfântu
lui oraş". 

Eată esenţa vieţii publice a celor 
cari mai mult s'au distins în şovi
nism şi ocară asupra noastră. 

Suntem însă resbunaţi de toate 
reutaţile lor, tot prin ne mai auzi
tele lor scăderi şi pëcate. 

Şansele pactului. 
Din Viena se anunţă cu data de 17 c . : 
„In şedinţa de astăzi a comisiunei parla

mentare pentru reînoirea pactului, ministrul 
de finance Dr. Kaizl a declarat cu deosebită 
accentuare, că guvernul austria*, avênd în 
vedere desvoltarea economică a Ungariei, 
din capul lucrului stăruia hotărît asupra ri
dicării cuotei ungare şi că va urma a stărui 
în acest sens, fie că, în urma aşa ziselor 
evenimente parlamentare, din junctimul de 
început a devenit junctimul de sfîrşit"... 

* 
Corespondentnl din Viena a lui „P. Lloyd*, 

vorbind despre şansele pactului dm partea 
diferitelor fracţiuni ale oposiţiei, îşi exprimă 
din nou părerea, că „obstrucţiunea nu ѳ 
încă îngropată, ci numai doarme." In cât 
priveşte în special partidul german poporal, 
el a declarai în şedinţa sa de la 13 c. ca 
cea mai de căpetenie ţiată a sa aîmpedeca 
reînoirea pactului*; ear' partidul german pro
gresist (nainte poreclit^liberal") încă .îngră
mădeşte pe cât poate petri pe calea per
tractărilor asupra pactului." Deputatul Aus-
pitz din acest partid declarase chiar că con
sfătuirile vor ţine ani dearendul." Corespon
dentul însuşi spune la sfîrşit, că .pertrac
tările vor dura mai multe luni." 

„Năr. Listy* aduce un prim-articol intitu
lat: , Cu putinţă esie oare, ca reînoirea pactului 
să fie primită aşa cum reiese din proiecte ?" 

In expunerile sale zice intr'altele: 
„In afacerea relnoirii pactului deputaţii 

noştri şi-au păstrat pe deplin mâna liberă, 
că adecă vor vota pentru proiecte numai 
în caşul, dacă ele vor fi în mod considera
bil modificate în folosul acestei jumătăţi a 
monarchiei, precum je şi legaseră pentru 
aceasta în manifestul electoral, unde ziceau 
că „mai curênd vor prefera despărţirea de 
Ungaria, de cât să nu se poată dobândi o 
îmbunătăţire fundamentala a lor." 

„Aşa dar' nici un fel de consideraţie la 
dreapta din parlament, necum la guvern, 
nu este în stare a îndupleca pe deputaţii 
noştri, ca să voteze pentru actualele proiecte 
păgubitoare despre pact fără să fie schim
bate" . . . 

Slavii ca şi Tirolezii li-se împotrivesc; 
ear' Polonezii cum? Ei bine, în numele 
acestora a vorbit eri însuşi eon-autorul 
proiectelor, fostul ministru de finanţe Bi-
iinski. Şi ce a zis? Cu toate că a scos 
la iveală părţile bune din ele, a'zis : „Deşi 
stau pe punctul de vedere, că în general 
proiectele sunt favorabile pentru Austria, 
dar' dacă m'ar întreba cineva, pot oare ele 
să fie, aşa cum sunt, singuratice consi
derate ca favorabile, voiu rëspunde hotărîi 
că nu, câci lipseşte din ele —cuota. Deja ca 
ministru am spus că guvernul austriac, din 
capul locului declarase, în mod cât se 
poate de categoric, cu viu graiu şi în scris, 
că în Austria nu este cu putinţă a réalisa 
ori-ce fel de reînoire a pactului, fără o 
scădere corespunzëtoare a cuotei noastre, 
deoare-ce nu s'ar afla aci la noi nici un 
partid, care fără această micşorare a po
verilor ce purtăm, s'ar învoi cu rînoirea 
pactului. Atunci guvernul austriac mai 
ţinea încă ferm şi tare la ,.junctimil-ul, că 
cuota este legată în mod nedespărţibil de 
celelalte doue grupări ale pactului : con
venţia comercială-vamală şi afacerea băncii 
şi valutei. Ear' guvernul unguresc se în
voise atunci cu junctimul". 

(Până aici ziarul ceh a citat din vorbirea 
lui Bilinski, de la sine adaogă.) 

„Dar' obstrucţia Nemţilor a zădărnicit 
totul". 

Bosnia—Horţegovina. 
Din foile serbeşti aflăm, că „Revue gene

rale des Sciences* din Paris a trimis in 
ţerile ocupate o întreagă societate de în-
veţaţi şi scriitori, cu scop de a studia din 
fond şi în toate privinţele stările de acolo. 
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Hading, care va da o serie de şease re-
presentaţiuni. 

* 
Dl P. Grădişteanu, noul director al te

atrelor, a obţinut încă o subvenţie de 
80.000 lei pentru Teatrul Naţional. 

Dela opera română. 
D-ra Chaminade, ale cărei composiţiuni 

musicale drăgălaşe sunt cunoscute în lumea 
întreagă, va merge în Februarie 1899 la 
Bucureşti, spre a da câteva concerte, cu 
care ocasiune va executa la pian mai 
multe din composiţiile-i în vogă. D sa va fi 
însoţită de o renumită cântăreaţă D-ra 
Rosa Kaiig, care va cânta mai multe ro
manţe compuse de d-ra Chaminade. 

* 

D-na de Nuovina va cânta la operă cu 
trupa română de operă, pe la sfîrşitul lui 
Noemvrie, ear' d-na Teodorini pe la în
ceputul lui Ianuarie. 

* 

Celebrul violonist Oudriceck va merge în 
Bucureşti prin Decemvrie, când va da douö 
concerte la Ateneu. 

iemoriile lui Bismarck. 
Rësboiul din 1870. 

IV. 
El era destul de mare şi de puternic spre 

a fi soldat ! . . . Ah ! eu, în 1886, aş fi făcut 
cu totul altceva dacă evenimentele ar fi 
fost defavorabile ! M'aşi fi angajat imediat, 
căci altfel n'aşi fi avut niciodată îndrăs-
neala de a më présenta din nou în faţa 
lumei. 

Doue zile mai târziu, la Pont-a-Mouson, 
la 16 August, noi auzirăm din nou şi în 
ce chip distins bubuitul tunului. Seara, la 
prânz, circula svonul că lupte înverşunate 
începură în jurul Metzului. Unul din noi 
făcu să se observe că nu se vor putea îm-
pedeca francezii de a se retrage spre 
Verdun. 

Cancelarul surîse. 
— Bëtrânul încercat de Moltke, rem unse 

el, spune că aceasta nu e de loc rëu, căci 
ei vor cădea atunci mai sigur în manile 
noastre ! 

El a început apoi să vorbească de tru
pele noastre. El a povestit că în ajun 
fusese să facă o visita la cantonamentul 
saxonilor, al acelor mici saxoni negri, cari 
aveau aierul aşa de inteligent: 

In timpul nopţii noi furăm deşteptaţi de 
mai multe-on de pasul cadenţat al in 
fanteriei şi uruiturile chesoanelor pe pa-
vagiu. Noi ştiurăm a doua-zi, că erau cei 
din Hessa, care defilaseră prin oraş. Mi
nistrul pleacă după 4 oare de dimineaţă. 
El se îndreaptă spre Metz, unde se aştepta 
la o importantă luptă pentru după-ameazi 
sau a doua zi. 

Pe la 2 oare după ameazi, când m'am 
reîntors la biroul nostru, cancelarul nu se 
reîntorsese încă dar' erau ştiri despre 
lupta care avuse loc în ajun la West 
de Metz. 

Erau perderi serioase de partea noastră 
şi numai cu mare greutate se putuse îm

piedeca Bazaine, ca să forţeze liniile noas 
tre. Lăsatul Mars-la-Tour lupta fusese mai 
violentă. Ni-B'a spus chiar, — dar' ar trebui 
să se ţie seamă de exageraţia obicinuită îu 
asemenea cazuri—că un regiment de cuira-
sieri întreg fusese distrus şi că dragonii 
gărzei fuseseră rëu decimaţi. Nici o singu
ră divizie nu scăpase fără perderi serioase. 
E adevërat că azi noi suntem ,în numër 
superiori francezilor, şi dacă ei mai încear
că o eşire, va fi rîndul nostru de a fi vic
torioşi. 

Asta nu era totuşi sigur, şi noi ne sim
ţeam puţin neliniştiţi. Noi nu puteam sta 
un minut locului şi, ca cuprinşi de friguri, 
umblam în sus şi în jos în toate părţile. 
Noi alergăm de la têrg la port. Acolo revë-
zurăm pe răniţi, al căror numër se mărea 
pe fie-care moment. Cei mai puţini atinşi 
erau lăsaţi pe păment, cei-l'alţi erau trans
portaţi în trăsuri de ambulanţă. Pe drumul 
Metzului noi întâlnirăm o coloană de peste 
120 de prizonieri. In cea mai mare parte ei 
erau fiziceşte nişte sërmani oameni, însă se 
aflau printre ei şi câţi-va oameni din gardă, 
în chip superb îmbrăcaţi şi cari se recu
noşteau uşor după reverurile albe de la 
tunicele lor. 

In fine, pe la 6 ore, cancelarul se reîn
toarse. Nu fusese mare luptă In timpul zi
lei, dar' se aştepta, ca asta să fie a doua 
zi. Şeful ne spuse, la prânz, că'şi vëzuse 
pe fiiul sëu, contele Herbert, culcat într'o 
ambulanţă, la Mariavile, rănit la pulpă de 
un glouţ pe care-1 primise tn timpul unei 
mari şarje de cavalerie la Mars-la-Tour. 
După ce căutase în dreapta şi în stânga, 
ministrul sfârşise prin a'şi gă3i pe fiul sëu 
lângă o fermă, în mijlocul unui numër con
siderabil de alţi răniţi. 

EI fusese încredinţat îngrijirilor unui doc 
tor francez, care îi dăduse să mâuânce puii 
şi curcanii, cari se vedeau alergând prin 
toate părţile pe câmpuri. 

— El mi a spus că asta nu se putea. Am 
început prin a-1 ameninţa c ă i omor pase
rile prin focuri de revolver, plătindu-i apoi 
cu 20 de fr. ceea-ce valora numai 15 fr. 
Dar' mi-am amintit .'apoi că sunt general 
prusian şi i-am dat simplu ordinul de-a face 
ceea ce îi spusesem. El s'a supus, dar' a 
trebuit, ca eu însu-mi să më duc să aduc 
apă. 

In acest timp generalul american Sheri
dan sosise în oraş şi solicitase o întreve
dere cu cancelarul. El sosise direct de Ia 
Chicago. Din dorinţa ministrului, arn fâcut 
vizită generalului Sheridan şi l'am informat 
că contele de Bismarck ar fi foarte fericit 
de a-1 primi în acea seară. Generalul era 
un om scurt, foarte gros, cu o mustaţă 
deasă şi care vorbea în cel mai pur accent 
de yankeu. El nu era însoţit de cât de doue 
persoane : un adjutant, dl Forsythe, şi un 
ziarist anume Maclean, care servea tot-d'o-
dată şi de interpret şi de corespondent al 
ziarului „New-York-World". 

In cursul nopţei următoare auzii din nou 
marşuri de trupe prin oraş. Saxonii de data 
asta. Dimineaţa aflai că regele plecase cu 
cancelarul la trei oare. Lupta trebuia eă se 
dea pe acelaşi teatru ca la 16 August, şi 
trebuia să fie decisivă. Se înţelege că noi 
eram mai aţîţaţi de cât în ajun. Ne mai 
putênd răbda, am plecat eu însu-mi în di-

Societatea compusă din următorii bărbaţi : 
Louis Olivier, directorul sus pomenitei re
viste, care va studia şcolile ; academician 
Anatole Leroi—Beaidienu — administraţia, 
justiţia, etc. ; — Gervais Courtelmont — 

societatea mohamedană şi datinele ei ; Paul 
Boyer — naţionalitate, limba şi confesiunea 
populaţiunii ; Leon Bertrand — geografia 
şi geologia provinciilor; C. Diehl — strînge 
material pentru opul „Istoria civilisaţiei*; 
Démange se ocupă cu montanistică şi lucrări 
publice ; Godcfroy — cu chestia colonisării ; 
D. Zolla — agricultura şi silvicultura ; 
Wonters — comerciul ; Lebrun — monta
nistică practică. 

Expediţia aceasta, venind fără nici o 
veste prealabilă în ţerile ocupate, a produs, 
scriu foile serbeşti, o emoţiune foarte mare 
în cercurile guvernamentale de acolo, cari 
se tem, că poporaţia se va adresa cu toate 
plângerile ei la bărbaţii expediţiei, astfel 
în cât aceştia ar putea desvëli adevërul 
asupra stărilor de acolo. 

Tocmai acum căletoreşte prin Bosnia— 
Herţegovina şi arehiducele Rainer. 

DIN ROMÂNIA 
Teatralia. 

La Teatrul Naţional s'a luat în reportoriul 
stagiunei viitoare următoarele piese ori
ginale : Alexandri : Pûntâna Blanduzei, Des-
pot-Vodă, Sfredelul Dracului, Partida de 
concină ; Alexandri şi Millo : Lipitorile sa
telor; Ascanio. Pe malul gârlei; întâiul 
bal, Fani; Bacnlbaşa (Ioan): Asan, Mort 
fără luminare, Moşu ; Bengescu-Dabija : 
Pygmalion ; Burlănescu-Alin : Doue cu
met re ; Caragiale: O scrisoare perdută, O 
noapte furtunoasă ; Carmen-Sylva : Mă-
rioara, In ziua scadenţei ; Ciupagea Ana : 
Actul al V-lea; Damé: Visul Dochiei; 
Dauş: Acmintis ; Dimitriade Mircea: Visul 
lui Ali-Baba ; Dunka : Invingëtor şi invins ; 
Grigoriu : D'on Vagmistru ; Haşdeu : Ră-
svan şi Vidra. Femeia ; Leonescu : Minciuni 
convenţionale ; Macedonski : Iadeş ; Mala : 
In pragul scenei, Prima shîntee ; Marinescu-
Toneanu : Tudorache Sucitu ; Mărculescu : 
Diaconul Mateiu ; Neniţescu : Radu de la 

'Afumaţi; Polizu-Micşuneşti : Sburătorul, 
Lăcrimioare ; Rădulescu-Niger ; Printre ve
cini, Ai noştri; Roşea (Iuliu I.): Lăpuş-
neanu; Ţincu: Mihnea-cel-Rëu ; Urechiă : 
Vornicul Bucioc, Fata de bancher, Oda la 
Elisa; Ventura: Curcanii, O căsetorie. — 
Piese localisate : Gusty : Domnu secretar ; 
Hasnaş : La Constanţa ; Suchianu : Adevër, 
dar' cu mesura; Toneanu : La Călimăneşti. 

* 
In curênd se va deschide Teatrul Bule

vardului cu o trupă de varietăţi, sub con
ducerea cunoscutului impresar Haimovici. 

• 
La teatrul Lyric din Bucureşti în curênd 

va juca celebra artistă parisiană Janne 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI" 

ALEXANDRE DUMAS 

0 NOAPTE IN FLORENŢA 
SUB 

ALEXANDRU DE MEDICIS 

(Urmare) 

— Ştii, Strozzi, replica dînsul, că ideea ta 
e m i n u n a t ă ? . . . Mie, lui Lorenzino, regelui 
serbătorilor, mie, craiului zilelor vesele şi 
nopţilor sgomotoase, vreai tu să-mi oferi 
conducerea unei conspiraţiuni, plină de griji, 
de misteruri, de chinuri, ascunsă prin te
nebre, ca şi aceea a lui Catillina, cu lozinci 
însemnate pe pumnale şi cu sânge în 
c u p e . . . Nu, nu, pr ie tene . . . Când voiu fi 
aşa de nebun, ca să conspir, conspiraţia mea 
va fi mai puţin tristă şi mai puţin serioasă ; 
ca aceea a lui Fiesco, de p i ldă . . . ca să nu 
më înec, dacă voiu cădea in a p ă . . . Şi apoi, 
care o compensa acelora cari se jertfesc 
pentru ideea ta, pentru măreaţa republică 
florentină ! . . . Rivală Athenei, F'lorenţa a 
fost geloasă de toate, chiar şi de ingratitu
dinea modelului sëu faţă de cei mai iluştri 
ce tă ţeu i . . . Ca să nu pomenim de cât de 

Savonarola, Lycurgul creştin, care a vrut I 
să creeze o republică aproape ca aceea pe 
care o visase Platon, n'aţi lăsat voi să fie 
ars de viu ? . . . 

Fringhia, pumnalul, otrava, eată rësplata 
pe care Florenţa cea magnifică o păstrează 
acelora ce se devotează pentru dînsa ! . . 
Mulţumesc. . . Nu, nu, Filip, cel mai bun 
lecru e să nu conspiri, crede-më ; dar' dacă 
vei conspira, atunci ascultă : trebue să con
spiri singur, fără confidenţi, şi cu cât vei 
visa mai puţin, cu atât vei vede reuşind mai 
curênd conspiraţia ta. Zici ca să-ţi iau lo
cul tëu, Strozzi, ca să më pun în fruntea 
voastră, să-mi însuşeşti singur onoarea su
premă a întreprinderii. . . Nesocotitule, vrei 
să-ţi spun cum se va sfirşi conspiraţia ta ? . ... 
In mai puţin de douë-zeci şi patru de cea
suri veţi fi toţi în închisoare. 

Abia aţi venit la Florenţa, nu-i aşa ? . . . 
Abia aţi călcat acest păment, nu-s nici doue 
ceasuri de când aţi trecut prin poarta ce
tăţii . . . Ei bine, unul dintre voiu e ucis ; 
altul rănit; s'au dat ordine, ca să vë ares
teze. O Strozzi, Strozzi, ascultă un sfat cu
minte . . . chiar de la un nebun, ca mine : 
întoarce-te repede înapoi, pleacă pe poarta 
pe care ai întrat, retrage-te în fortăreaţa ta 
din Montereggione ; închide-te acolo, ascun-
de-te acolo, şi aşteaptă . . . 

— Ce ? . . . Ce să mai aştept ? . . . 
— Ştiu eu ? Poate o zi, o seară, o noap

te, un moment când ecoul îţi va aduce a-
ceste cuvinte liberatoare : „Ducele Alexandru 
e mort!* 

— Nu më tem de nenorocire, Lorenzo... 

rëspunse Strozzi. Din trei întrebări ce aveam 
să'ţi fac, a doua a rămas fără rëspunsul do
rit; nădăjduesc că'mi vei acorda o p'a treia... 

— Dacă o fi mai cuminte de cât cele-l'alte 
doue, cu plăcere, Strozzi. 

— Aceasta e, zise bëtrânul tragend spada, 
vreau să-mi dai socoteală numai de cât de 
insultele tale, de refuzul tëu şi de sfaturile 
tale... 

— Ah ! în privinţa asta, strigă Lorenzino, 
vëd că ai înebunit de tot!... Un duel cu 
miue?... Cu Lorenzino?... M'am bătut eu 
vr'odată în duel ?... Nu e ştiut, şi prea ştiut 
de toată lumea, că eu n'am să ridic măcar 
o spadă, şi că îmi vine rëu când vëd o 
picătură de sânge ?... Dar' tu nu ştiai până 
acum, că eu sunt o femeie, un laş... Oh, 
pe legea mea, credeam că sunt mai bine cu
noscut de când Florenţa şi Italia întreagă 
më blastemă! Iţi mulţumesc, Strozzi, tu ai 
stat la îndoială între Florenţa şi mine ; nu
mai tu puteai să-mi faci această onoare. 

— Da, ai dreptate! strigă bëtrânul; da, 
Lorenzino, eşti un laş, şi tu nu eşti vred
nic să mori de mâna unui om ca mine.. . 
Du te, nu'ţi mai cer nimic... du-te, nu mai 
aştept nimic de la tine, nu mai cred decât 
în Dumnezeu... Du-te !... 

— Foarte bine, zise Lorenzino cu rîsul 
lui obicinuit ; iată că ai devenit cuminte !... 
Adio, Strozzi ! 

El se depărta prin via del Diluvio, unde 
dispăru în curênd în umbră. 

Strozzi privi în jurul sëu, par'că ar fl 
căutat pe cine-va. Mihail îşi terminase ru
găciunea şi sta în colţul străzii della Fogna. 

recţia Metzului, până la patru chilometri a-
proape de Pont-à-Mousson. Am întâlnit pe 
drum un mare numër de răniţi, mergênd 
izolaţi sau în bande. Unii purtau Încă pu;-1 
tile lor, alţii se sprijineau pe bastoane;und I 
avea pe umeri mantaua roşie a cavalerilor I 
francezi. Ei se bătuseră doue zile înainte de 
M;irs-la-Tour şi Gorze. Cu toate astea einu 
aveau de cât amënunte vagi asupra luptei. 

Abia a dnua zi, Vineri 19 August, noi 
aflarăm din isvor sigur că germanii fuse- ' 
seră victorioşi. Noi ne duserăm cu toţii pe 
câmpul de luptă. îndată ce sosisrăm la Göt
ze, vezurăm urmele oribile ale luptei. La 
aproape 400 metri de sat erau doue gropi 
aproape paralele, în jurul cărora groparii 
lucrau încă, căci ele erau pline de cadavre. 
Francezii şi Germanii erau asverliţi acolo 
unul peste altul. Câteva corpuri erau goale, 
altele erau încă înbrăcate cu uniforme ; toţi 
erau grozav de înegriţi din causa căldura, 
Continuând drumul spre Metz, s'a găsit o 
cantitate de remăşiţe de tot soiul. Nu erau 
de cât chipiuri franceze, căsci prusiene, 
arme, ghete, hârtii, etc. 

Solul era acoperit de resturi omeneşti 
mai numeroase şi mai oribile încă de cât 
cele pe cari le vezuserăm. Intr'un câmp de 
cartofi vëzui doue corpuri oribil de mulţi-
late : unul avea piciorul cu totul smuls, cel
lalt avea capul pe jumët.ite luat, pe când 
mâna sa dreaptă remăsese înţepenită In
tr'un chip rugător spre cer. 

Erau morminte cari fuseseră însemnate 
cu resturi de lopeţi şi altele cu bucăţi din 
cutii de ţigări, cari fuseseră rupte pentru 
acest scop. 

Se degagia din toate asestea un mira 
de nesuferit şi, când, din timp în timp, un 
vent sufla peste caii morţi, cari erau cu 
miile, acest miros te înăbuşă şi 'ţi făcea 
în acelaşi timp să ţi-se înduioşeze inima. 

(Va urma). 

De la comitetul parochial É loc. 
Causa părintelui Vaţianu cu tricolora! 

maghiar . — Taica Moise şi spesele 
cultului. — Lista membrilor si

nodali, etc. 

Comitetul nostru parochial a ţinut şe
dinţă eri in 4/16 1. c. sub presidenţa dlui 
Dr. N. Oncu. 

înainte de a începe ordinea de zi, pro
pune, ear' comit, prin sculare dă expre-
siune simţemintelor sale de condolenţă pen
tru perderea M. Sale Imperătesei-Regine 
Elisaveta. 

Aduce apoi înainte causa părintelui Tra
ian Vaţianu, care a fost terfelit de foile 
străine din Arad şi după acestea de toată 
presa jidano maghiară din ţeară în modul 
cel mai scârbos şi neomenos, pentru o 
minciună inventată de „patrioţi". 

Pe lângă alarmarea lumii s'au pus d-lor 
şi au făcut şi o strajnică cercetare. 

'Dar' aici li-s'a frânt gâtul, căci vorb4 

— Mihail ! Mihail ! strigă bëtrânul. 
Mihail alerga. 
— Iată-me's, stăpâne, zise el. 
— Vezi tu pe acel om care se depărtea

z ă . . . colo-colo. . . îl vezi ? . . . 
— Da. 
— Ei bine, dacă până 'n zori acest om 

nu va fi mort, până mâne seară suntem 
pierduţi. Acest om ştie t o t . . . 

— Şi acest om se c h i a m ă ? . . . 
— Lorenzino. 
— Lorenzino! . . . strigă Mihail; Loren-

zino, favoritul ducelui/ Fiţi liniştit, signor 
Filip, va muri. . . 

— B i n e . . . Du-te, şi nu vreau să te te 
vëd venind, până ce nu 'mi vei spune: ,E 
mort !" 

Şi făcu sbirului un gest, ca să plece. 
Mihail se supuse. 
Rëmas singur, Strozzi cu o mişcare re

pede, şi cu spada încă in mână, se apro
pie de căsuţă şi întinse mâna spre poarta 
întredeschisă, par'că ar fi avut de gând sä 
între. 

Dar' în aceeaşi clipă îşi schimba hotă
rîrea, şi în loc să împingă poar t A ) 0 trase 
înapoi şi o închise, murmurând între dinţi: 

— Nu, nu astă s e a r ă . . . mâr-л. Astă seară, 
aşi ucide-o. 

Şi, la rêndul sëu, se perdu îm labirintul 
de străzi ce se încrucişează între; piaţa Santa 
Croce şi aceea a Doamnelor. 



TRIBUNA POPORULUI 
I 
* î/19 Octomvrie 1898. 

Românului: »cu minciuna prânzeşti, dar' la 
aii Iţi sar ochii*. — Aşa şi d-lor, adevë-
ral a triumfat şi ei cu minciuna au căzut 
li rupe şi ocară. 
Atâta însă nu e destul. Comitetul nostru 

ni se opreşte aci, ci a adus hotărîre a 
protesta sus şi tare in contra acestor ca
lomniatori, cari nu respectează nici decur-
ші eerviciului divin, ci calcă pragul bise-
acei förä autorisare, întră cu poliţiştii — 
letectivi în biserică, înhaţă băieţii şi-i trag 
ară la rëspundere, — şi a respinge cu 
indignare apucăturile străinilor de a calom-
ii şi dejosl vaza preoţimei şi a bisericei 
voastre străbune ! 
Comitetul va face arëtare P. 8. Sale 

tai episcop, cu rugarea, ca să intervină 
ii locurile eempetente, şi să se opreaseă 
Mitra viitor astfel de abusuri. 

A venit apoi la rend Taica Moise. El 
, vecinie protestatorul şi apelatorul tuturor 
deciselor comitetului parochial. Comitetul 
parochial adecă a pus spese de cult şi pe 
laica Moise. 
El insă nu vrea să plătească. Nu că nu 

si avea din ce, ori că n'ar fl legal să plă
tească, ci pur şi simplu numai din motivul 
ta nu-i convin persoanele din comitet. 
Mai întâiu a reclamat la ceneistorul ara

im, dar' acesta nu l'a putut absolvă de 
ri spesele cultului. Taica Moise nu s'a 
oprit nici aci, ci a apelat la mitropolie, 
taistoriul metropolitan s'a ocupat cu 
chestia in şedinţa de la 22 August n-rul 
177/898, şi a resolvito aşa : că Taica 
Moise trebue să plătească spesele cultului în 
Ш. 
Dar' Taica Moise nu s'a folosit numai 

ie forurile competente bisericeşti, ci a re
vis ?i la străini. 
Senatul orăşenesc, dând ascultare rugă-

ш lui Taica Moise a şl oprit încassarea 
şeselor de cult de la d-sa. După-ce însă 
comitetul a documentat la oraş cu decisul 
letropolitan, că Taica Moise e şi parochian 
p ca atare trebue să plătească : şi cei de 
i oraş şi-au retras opreliştea, şi acum : 
laica Moise ori plăteşte ori vine doba. 
Alta. Taica Moise e atotputernic; adecă 

ir vrea să fie. 
Comitetul i-a aşternut lista membrilor 

iodului parochial. Taica Moise frunzărind 
ista a dat şl de numele sëu în ea. Asta 
otuşi e prea mult. El să fie pus în rend 
a ceialalţi parochieni ! S'a pus deci fără 
ici o autorisare şi din propria sa volnicie 
s şterge, dar' nu numai pe sine, ci pe 
iţi preoţii şi profesorii-preoţi. 
Ştergerile făcute însă nu s'au aprobat 

icairi, ear' comitetul parochial le-a decre-
í de nulă 1 

IV. 

Palatul Biccardi. 
Să se scoboare cititorul nostru din băl

anul unde l'am lăsat, să ne urmeze în via 
Larga, şi să între cu noi în vechiul palat 
il lui Cominiu, cunoscut în zilele noastre 
ab numele de palatul Riccardi, 
Să spunem câte-va cuvinte despre acela 

taie a zidit acest splendid palat, şi să arnn-
im o privire asupra acestui mare neam 
leMedici, împărţit în doue ramuri, ramura 
rie şi cea mai tineră, cari n'aveau de 
I trei representanţi la Florenţa. 
Ducele Alexandru VI, fiul acelui Iuliu 

I-lea, al cărui bust, sculptat de Michel-An-
ţtlo, e cunoscut sub numele de Penseroso, 
É fiul lui Clement VII, sau al unui conducă-
to de catâri... Am spus că nici mama lui, 
i curtezană maură, nu cunoştea pe tatăl 
adevărat al lui Alexandru. 
Ducele reprezenta ramura veche. 
Cea-l'altă era reprezentată de Lorenzino, 

I care noi l-am Introdus în scenă, în ca
pitolul precedent, şi de Cominiu, care fu, 
ii urmă, succesorul lui Alexandru, Cominiu 
lini, pe care istoria 1-a supranumit Tiberiu 
il Florenţei. 
Să iutervertim ordinea de primogenitură 

p să începem prin Cominiu. Ne va fi mai 
ieanieios a încheia seria prin Lorenzino. 

(Va urma.) 

In fine s'a decis a se ruga Ven. C. 
aradan, ca să îndrume la ordine pe dl 
protopop 1 

Pentru a scăpa de faliment ruşinos şi 
fraudulos, pe lângă cei 40 000 fl. daţi de 
băncile aradane, şi 40.000 daţi din Pesta, 
următorii domni au mai dat : 

Éles Armin 15880 fl. 
Mülek Lajos dr. 14000 
Sarlot Domokos 10000 
Singer Izrael 8000 
Winter Adolf 8000 
Pless Mór 8000 
Bonts Döme 7000 
Schwarcz Jenő 6500 
Becsey Hugo 6500 
Familia Elias 6000 
Khon Zsigmond 6620 
Mittler Izidor dr. 5000 
Vizer Péter 5000 
Sârmezey Endre 5000 
Péterffy Antal 4000 
Elias Salamon 2500 
Réthy Lipót 1000 
Szatmàry Mihály 1000 

Total : 120.000 fl. 

Licuidarea se va putea deci începe. 
Se urmează acum pertractări pentru a-

cordarea unui moratoriu din partea depo
nenţilor, ale căror depuneri se urcă la suma 
de 960.000 fl. Cel mai mare deponent este 
oraşul, cu 160.000 fl., care va şi Interveni 
pentru acordarea moratorului. 

f Miron Romanul. 
Cu privire la trecerea din viaţă a I. P. 

S. Sale Miron Romanul, primim din Sibiiu 
amănuntele de mai la vale. 

Deja de Joi consiliul medicilor perduse 
ori ce speranţă de a-1 putè scăpa pe înal
tul prelat. „Telegraful Român" a şi dat 
atunci în acest sens un buletin. Sâmbătă 
insă o uşoară ameliorare intervenise, aşa 
că organul Mitropoliei îşi exprimase spe
ranţa într'o însănătoşare. A fost însă numai 
sforţarea din urmă, căci Sâmbătă noaptea 
bolnavul aproape 'şi perduse conscienţa şi 
toţi din jurul lui se alarmaseră. Starea 
aceasta a continuat şi Duminecă, aşa că 
toţi se aşteptau la un desnodăment fatal. 
Slăbit peste mesura de boala îndelungată, 
mitropolitul s'a stins încet, fără dureri, în
conjurat de cei mai de aproape ai soi. 

Luni dimineaţă s'a şi telegrafat apoi în 
toate părţile şi de Marţi începênd clopo-
tile tuturor bisericilor din mitropolie vor 
vesti doliul. 

Inmormêntarea înaltului prelat va fl Joi 
nainte de amiazi la orele 10. 

* * 
Eată circulariul ce s'a trimis azi tuturor 

parochiilor din eparchia Aradului : 

Preaonoraţilor protopresbiteri şi onorată preo
ţime din eparchia Aradului ! 

De la metropolia noastră din Sibiiu pri
mind astăzi preadureroasa ştire, că prea 
bunul Dumnnezeu, în sfaturile sale cele 
nepenetrabile, a aflat de bine a chema la 
sine pe prea iubitul şi prea demnul nostru 
archiepiscop şi metropolit Dr. Miron Ro
manul, care cu mare înţelepciune şi pre
vedere a păstorit biserica un pătrar de se
col, ca metropolit al Românilor de religiu
nea gr.-ort. din Ungaria şi Transilvania, şi 
fiind convinşi, că la aceasta mare durere 
a întregei noastre metropolii se asociazS 
din suflet şl clerul şi poporul diecesei 
noastre: aşadar' ca şi prin fapte să dăm 
expresiune adânc simţitei noastre coudo-
lenţe, poftim pe onorata noastră preoţime : 

1. Ca în restimp de 6 zile dupăolaltă 
următoare, la toate bisericile noastre să 
se tragă clopotele, ca de obiceiu după 
morţi; 

2. Ca în restimp de 6 sëptëmâni, la 
toate liturgiile să se cânte şl ectenia morţilor, 
şi să se pomenească numele fericitului archi
episcop şi metropolit Miron şi în fine 

3. Ca într'una din Sâmbetele celor 6 
sëptëmâni, în toate bisericile noastre să 
se ţină şi parastas pentru odichiia sufle 
tului fericitului archiepiscop şi metropolit. 

Mai provocând pe p. t. protopresbiteri, 
ca să distribue cu grabă fiecărui oficiu pa

rochial câte un exemplar din această 
scrisoare a noastră, cu binecuvântare archi-
erească, am rëmas. 

A r a d , 5/17 Octomvrie 1898. 
Al vostru 

de tot binele voitoriu : 

Ioan Meţianu, m. p. 
episcopul Aradului. 

NOUTĂŢI 
Arad, 18 Octomvrie n. 1898. 

Rugăm pe abonenţii noştri , cari sunt în 
restaaţă cu plata abonamentului, a se grăbi 
cu achitarea sumelor ce datoresc, căci alt
cum vom fl nevoiţi a le suspenda trimite
rea ziarului. 

Ştiri personale. Preasfinţia Sa episcopul 
Aradului va pleca azi cu trenul accelerat, 
la Sibiiu. 

Preasfinţia Sa va fl însoţit de Preacuvi
oşia Sa protosinghelul Augustin Hamsea, 
Ignatie Pap, P. Truţa şi Pavel Rotariu. 

Aseară la Consister s'a ţinut şedinţă 
pentru a lua disposiţiuni cu privire la 
funerariile ce se vor ordona cu prilejul 
înmormentării Inaltpreasfinţiei Sale metro-
politutului Miron Romanul. 

* 

Monument „Reginei Ungariei 1 ' . Cea mai 
mare grije a lumii patriotice din centru e 
acum: că ce monument să se ridice 
rëposatei Regine. S'au jivit sute de pro
iecte, în cât „Magyarország" se îngrozeşte 
deja de zeloşii artişti şi propunëtori. Unul din 
cele mai nesăbuite proiecte présenta cri
ticul estetic al lui „P. Lloyd*, Dr. Adolf 
Silberstein—Eötvös, care în foiţa nrului 
de la 23 Septemvrie propune ^următoarea 
statuă: Elisaveta cea monumentală ar 
trebui să se contopească cu patroana Un
gariei, Maria, sfânta maică a lui D zeu. Cu 
trăseturile drăgălaşe ale feţei sale, ne-
merită după natură, Elisaveta să apară în 
haine biblice, imitate din marmoră cu di
ferite colori, cu diadem unguresc, ţinend 
în braţele-i iubitoare copilaşul cu coroană 
presărată cu pietri scumpe. Braţul cel 
drept ţine sus o sabie mare, din oţel ade
vërat, binecuvêntênd cu el o grupă de 
husari şi honvezi ; unul dintre honvezi 
poate să ţină de-asupra capului reginei şi 
poporului ei fâlfâind un steag naţional". 

Neo-maghiarul trebue că a fost tare 
aprins când a conceput acest plan biblico-
patriotic ! 

Sfinţire de biserică. Nou edificata bise
rică din comuna gr. ort. Certeşul superior, 
protopb. Geoagiului, comitatul Hunedoara, 
'şi va avea sfinţirea provisorică Duminecă 
în 11/23 Octomvrie a. c. Ca esmis al ar-
chiereului este reverendul Domn I. Papiu 
protopb. al Sibiiului. 

Cu ocasiunea sfinţirei bisericei se va ţi
nea şi adunarea generală a despărţămân
tului VIU al .Asociaţiunei pentru cultura 
şi literatura poporului român", deci On. 
public este Invitat a lua parte On. Domni, 
cari voesc a lua parte la banchet sunt 
rugaţi a se insinua la On. paroch Petru 
Gabor preşedintele comitetului arangiator, 
spre orientare. 

Catastrofă pe mare. Corabia engleză 
„Mohegan" îu drumul sëu spre New-York 
s'a lovit de o stâncă şi s'a cufundat în mare. 
Numërul căletorilor a fost de 53, ear' a ma
rinarilor de 80. Din aceastia numai 46 au 
scăpat cu vieaţă. 

Bibliografie. Din escelenta revistă „Al
bina" a apărut nrul 1 al anului al doilea, 
cu următorul sumar: 

Comitetul, In anul al II-lea — P. Gârbo-
vicianu, O mărturisire. — Gh. Adamescu, 
După un an. — G. Coşbuc, Raport. — P. 
Dulfu, Bogatul şi cerşetorul. — Dr. S. Ar-
geşianu, Turbarea. — V. S. Moga, Seraë-
natul. — llarian Velculescu, Satul meu. — 
Dreptul Cadiu şi Catârul. — C. C. Pop.-
Taşcă, Avionul sau maşina de sburat. — 
C. Marinescu, Farmaciile la sate. — Eu-
geniu Tisescu, Costanţa. — Or., Din Viaţa 
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Ilustraţiuni: Vederi din Macedonia: Co
muna Perlepe. — Primăvara şi iarna. — 
Portul Constanţa. — Un cadiiu. 

Domnul Dr. Romulns L. Crăciun în Karls
bad şi-a mutat locuinţa în Alte Wiese „Deut
sches Haus" până în 15 Novembrie 1898 st. 
n., unde primeşte ordinaţiunile 6—9 a. m. 
şi 3—5 p. m. 

Invitare la abonament 
Decshidem prin aceasta abonament pe 

al IV-lea Quartal resp. al II-lea sem. 

1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

în Monarchie : 

Pe un an fl. 10.— 
Pe Va an „ 5.— 
Pe V* an . . , „ 2.50 
Pe o Innă 1.— 

Pentru România şi străinătate. 
Pe un an franci 40.— 

NIMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe un an, avênd 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de si, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI." 

ULTIME ŞTIRI 

Atentatul anarchist contra împëratnlui 
german. 

Alexandria, 17 Octomvrie. Bombele con
fiscate într'o cafenea de aici erau să fie tran
sportate pe o corabie, care pleacă astăzi la 
J%ffa. Unul din anarchiştii arestaţi a fost an
gajat ca chelner pentru un restauraut din Ie
rusalim. 

Londra, 17 Octomvrie. Din Ale
xandria se anunţă : Până acum au fost 
arestaţi 16 persoane dovediţi părtaşi la 
complotul anarchist contra impëratului 
Wilhelm; toţi sunt Italieni. Planul ori
ginar era a închiria într'o ulicioară strim
tă din Cairo o odaie, de pe fereastra 
căreia s'ar arunca bomba pe când im
përatul trecea p'acolo. Când căleto-
ria impëratului Wilhelm la Egipet a 
fost abandonată, unul din conspiratori 
s'a lăsat a fi angajat ca marinar pe o 
corabie care mergea la Palestina. Sâm
băta trecută a vrut să plece şi să ducă 
bomba ca contrabandă la Ierusalim, 
unde atentatul era să fie dus la înde
plinire pe timpul sfinţirii birericei celei 
noue protestante. 

Constantinopol, 18 Oct. 
Sosirea la Constantinopol a părechei im

periale Dermane nu s'a putut face la tim
pul hotărît, căci în urma viscolelor celor mari, 
gactul imperial numai astăzi, Miercuri la orele 
9 dimineaţa a putut să ancoreze în Constan
tinopol, unde s'au făcut përechei imperiale 
germane o strălucită primire. 

Editor: Aurel Popovici-Barciann. 
Redactor responsabil Ioan Russu Şirianu. 

Crisa de la „Aradi polgári". 
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Hibl îoaraf ie . 
Gramatica română pentru înveţămenlul 

secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad, 1898. Editura autorului. 
Preţul : 00 cr. v. a. Se poate căpeta şi la 
administraţia „Tribuna Poporului". 

— Calendarul Bisericei de Resărit în stil 
vechiu şi nou, cu noi régule de comput 
aplicabile şi la calendarul bisericei de apus 
de P. Donici. inginer, fost ministru al lu
crărilor publice. Cartea a apărut în Craiova 
la tipo-litografia naţională Ralian şi Ignat 
Samitca. 

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I. Cuventări şi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul I. 1881—1896. Ediţiunea 
academiei Române. Bucureşti 1897. 

* 

,,Biblioteca Noastră" de sub direcţiuuea 
dlui Knea Hodoş profesor în Caransebeş 
apare în fiecare lună. 

Numerele apărute până acum sunt: Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr.. 2 Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
eerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. Q. Coşbuc, 
..Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". —• Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai !" comedie. 
Nr. 8—9 O. G. Lecca, .Istoria Ţiganilor", 
Nr. 10 E. Hodoş, ,,Convorbiri pedagogice", 
Nr. 11 — 12 E. Hodoş, .Cântece Bănăţene*, 
cu un rëspuns profesorului Dr. G. Weigand. 

* 

Bibliografii : a apărut şi se află de vên-
zare la administraţia .Tribunei Poporului" 
şi la autor „Vieritul" de Petru Vancu învă
ţător în Măderat p. u. Pancota, cu preţui 
GO cr. O carte foarte instructivă pentru eco
nomii ce se ocupă cu vieritul, pe care o 
rocomandăm cu plăcere. 

* 
„Acte şi documente relativ la Istoria 

Kenaşterei României, publicate de Dimitrie 

A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde : 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin 
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1856. 

Volumul III : Broşuri relative la situ-
I aţiunea Principatelor Române după tractatul 
! de Paris. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
, 1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V : Acte şi documente dela 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul TT ; Partét. I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1858 

Partea II: Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei dela 10 Septemvrie până 
a 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 

Volumul FII: Acte şi documente din anul 
1858 pană la înălţarea lui Alexandru Ion 

' pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 

Bibliografie. Gramatica română pentru 
; şcoalele primare, de profesorul Ioan Petran 
\ Partea I. Proposiţiunea simplă curată. Car-
; tea a apărut în editura autorului în Arad. 
; Preţul unui exemplar 15 cr. v. a. 

— Tocmai acum a apărut , Gramatica lim-
bei eline", după Curtius - Härtel, de Paid 
Budiu, prof. gimn. Acesta este al doilea op 
din editura fundului „Coresi* din Braşov. 
Manualul acesta de şcoală este aprobat de 
ministerul reg. ung. de culte şi instrucţiune 
publică şi e menit să umplă un gol în lite
ratura noastră didactică. Preţul : 2 fl. 60 cr. 

ß 

eforia cc 
i n s t i t u t de cred i t ş i de economii 

SOCIETATE P E ACŢII. 

Arat casa proprie, 

Întemeiata la 1887* 

2. 

Capital de acţii H. 3OO.O00 

Fond de réserva „ 1OO.O00 

Depuner i „ 1,000.000 

Circulaţia anuală „ 15,000.000 

123-(4) Direcţiunea institutului. 

Primeşte depuneri spre fructificare, dupa care solveşte 5ll/« \ 
interese fură privire la termi nul de abzicere. 

Darea de veni t dupa interese încă o so lveş te institutul se
parat. 

Dupa starea cassei , depuneri până la fl. 1000 se restituesc 
îndată la presentarea libelului fără abz i cere . 

Depuneri s e pot face şi prin postă şi se e fec tuesc momen
tan după sos irea comandei . 

Tipografia .Tribuna Ponorului" A u r e l P o o o v i c i - B a r c i a n u în Arad. 


